

日本小松全球智能制造产业基地项目全速推进 建设“加速跑”，刷新“进度条”

仨车间进度过六成
建设进度持续刷新

7月26日，走进小松全球智能制造产业基地，焊接车间主体结构清晰可见，挖掘机、塔吊等重型机械忙碌施工，建筑工人头戴安全帽，身着工装，在烈日下忙碌地穿梭着，手中的工具发出叮叮当当的碰撞声，与机器轰鸣声交织在一起，呈现出一片繁忙景象。

“小松全球智能制造产业基地项目焊接车间主体结构已完成，正在筹备设备基础施工。装配车间屋面梁安装完成，正在喷防火涂料。底盘车间完成所有基础施工，即将地上施工。”日本小松全球智能制造产业基地生产技术经理史劲松介绍，目前，三个车间已完成60%，等全部完工后，将陆续进行进出口仓库、油机车间、HD车间、仓库的建设。

日本小松全球智能制造产业基地项目作为山东省重大项目，位于济宁高新区嵩山路以西，济微高速以东，黄王路以南，景云路以北，基地定位为小松液压挖掘机和零部件的全球供应生产工厂，涵盖6吨—50吨液压挖掘机和HD-1500重型卡车等产品的生产基地，将现有液压挖掘机由PC-8升级至PC-11，实现跨越两代的技术更新。全部投产后，将打造配送距离缩短、库存最小化、零延误的“智能化、自动化、绿色化”的全球标杆工厂，实现整机和零部件综合竞争力的大幅提升。

“该基地在小松全球零部件供给中占据重要位置，将成为小松的整机和零部件重要生产供应基地。”史劲松说，今后将按照设计要求，坚持一线工作法，坚持以“只争朝夕”的精神，推进重点项目建设，确保早竣工、早使用。

盯紧动向及时行动 “济宁方案”排忧解难

日本小松全球智能制造产业基地项目是全球工程机械领域首次“主机+配套”全产业链资

孔媛媛 通讯员 赵晖

项目带动产业，产业激发新活力。济宁市集中优势资源，实施工程机械产业“千亿工程”，通过“以链聚势”不断拉长产业链条，扩大产业规模，当前已形成集推土机、挖掘机、道路机械、矿山机械等为一体的产业集群，聚集了全省25%的规模以上工程机械企业，是国内工程机械产业链最为完整的区域之一。位于高新区的日本小松全球智能制造产业基地项目作为小松液压挖掘机和零部件的全球供应生产工厂，也正如火如荼地建设中。



项目建设现场。

源的大规模深度整合，无论在小松还是济宁市工程机械发展史上，都是一次史无前例的壮举。在项目推进和保障过程中，济宁高新区多措并举，为项目招引按下“快进键”。

2021年，济宁高新区在了解到日本小松调整全球战略布局，马上成立专业招商专班，由熟悉产业的同志牵头负责，专班积极搜寻行业前沿信息，剖析产业发展动向。

为争取小松项目落地济宁，专班人员拜访多位国内知名专家、走访山东小松的老厂长、老专家。针对当前小松在中国发展的问题，拿出“济宁方案”。在对接洽谈的两年里，专班人员共计完成项目汇报稿件270余份，制定招商专案和谈判方案30余次，3次拜访日本总部，11次赴上海交流，13次视频洽谈，26次座谈谈判，直至项目花落济宁。

对于小松来说，济宁除了有着较为完整的区域配套链条之外，四通八达的路网以及小清河与京杭大运河贯通后“河海直达”的物流模式，都为小松运输提供了更多选择。不仅如此，济宁高新区依托“5G工业互联网赋能平台”等智能化、数字化应用，不断激发智能科技与制造业间的“化学反应”，也为制造业转型升级提供了机遇。

“济宁高新区把数字赋能作为推动制造业升级的核心来抓，这与我们的长远战略不谋而合。”项目负责人荒木田知弘说，当前，数字技术与传统产业加快融合，为制造业转型升级提供了机遇，济宁高新区已经摸索出一条成熟的智能制造路径。另一方面，落户济宁，对于山东这一“基建狂魔”中的佼佼者及北方市场这块蛋糕，似乎在一定程度上能够“近水楼台先得月”。

补链强链加快发展 打造产业集群高地

工程机械行业是装备制造业重要组成部分，济宁市不仅与徐州、常州、长沙、厦门、柳州市并称为中国工程机械行业六大生产基地，也是中国推土机行业的排头兵企业山推所在地。作为当地工程机械产业链链主，其触角延伸至产业链的各个关键节点，集合了产业链上各个规模企业的生产、供需等环境，发挥了产业生态集聚的作用，促进上下游企业跟入驻、耦合共生。目前，共集聚产业链上下游规模以上整机生产企业22家、零部件配套企业118家，形成了较为完整的区域配套链条。

身在济宁高新区的小松机械制造(山东)有限公司的产品约有50%的部分都能够从区内

采购，完整的区域配套链条已经建立，而且还在不断补链强链；如今，日本小松全球智能制造基地正如火如荼地建设中，还吸引了9家企业相继落地。项目达产后，可实现年产值约350亿元，工程机械产业本地配套化率可提升至80%。

“为保障项目顺利建设，我们保持每季度与小松公司高层洽谈一次，每月与小松济宁工厂负责人磋商一次，联合区财政金融局、自然资源和规划分局等部门针对小松提出的项目发展问题给予详细的回复，提升了企业的合作意愿。而且项目专班实行现场一线办公，每周定期召开例会汇报工作进展和存在问题，及时研讨解决方案并压实责任到人，提前筹备化解项目推进中各项卡点堵点，确保不出任何纰漏。”济宁高新区投资促进局高端装备产业处副处长李壮坦言。

依托济宁国际高端装备产业城、中韩高端装备产业园等优质载体，加快提升本地工程机械配套能力，扩大济宁高新区装备制造产业优势。“结合本地工程机械产业基础，积极与小松团队共同探讨拓宽产品门类，深度整合工程机械产业链资源，激发产业内在活力。针对小松相关工程机械配套企业制定详细发展战略目标，积极推动配套企业入驻小松智能制造产业基地，全面提升产业集聚效应。”李壮说，目前已吸引了包含7家日资企业和2家中资企业在内的产业链配套企业，产品涵盖驾驶室、油缸、回转支承、油箱、液压软硬管件等全系列配套部品部件，打造工程机械产业链高质量发展的产业集群区。

“该项目建成后，将成为小松在海外重要的小、中、大系列挖掘机生产基地，在海外重要的大型矿用卡车生产基地，同时，也将成为小松海外主要的工程机械及零部件生产基地、出口基地。”李壮说。下一步，济宁高新区将集中优势资源，充分发挥山推股份、小松机械、重汽商用车、伊顿工业等链主企业引领作用，打造优势产业集群新高地，推动产业高质量发展。

夏日清凉 关怀满满

近日，古槐街道翰林街社区联合共建单位开展了“关心关爱新业态新就业群体夏日送清凉活动”。为在高温下坚守岗位的快递员、外卖小哥、网约车司机、保洁员们送上了精心准备的绿豆水，让他们在酷热的工作中感受到了丝丝凉意和浓浓关怀。今后，翰林街社区将继续开展更多形式多样的关爱活动，为他们创造更加良好的工作和生活环境。

(通讯员 秦静)

精准执法 护航夏收

邹城市综合行政执法局精准开展执法检查，压紧压实各粮食经营者主体责任，护航粮食安全，助推夏粮丰收。检查过程中，执法人员重点检查了粮食收购企业是否按《粮食流通管理条例》相关规定备案，是否建立粮食经营台账并如实上报夏粮收购进度，是否在收购场所显著位置公布收购品种、质量要求及收购价格，收储场所能否保持干净整洁无其他污染源，仓储品种、数量，运输工具等。

(通讯员 王士新 田守青)

中国拍卖行业AA级企业 传奇国际拍卖公告

受有关单位委托，我公司定于2024年8月9日上午9:30在舜易拍平台(<https://www.sgsyp.com>)采用网上竞价的方式公开拍卖：梁山县杨营镇师庄村东、聚义路南侧工业用地使用权，不动产权证号为鲁(2022)梁山县不动产权第0002230号，权利类型为集体建设用地使用权，性质为出让，证载土地使用权面积为8819m²，本次拍卖的土地使用权面积为其中5791m²，使用期限至2072年2月7日止，参考价为176625元。

有意竞买者，请于2024年8月8日下午16:00前持竞买保证金汇款凭证(保证金30万元，开户行：济宁银行海关支行，户名：山东传奇国际拍卖有限公司，账号：815011601421002844，交款人名称应与竞买人名称一致)及有效身份证件到我公司办理竞买手续，获取网络竞买权限。详情请来电垂询。

标的展示时间、地点：公告之日起、标的所在地
公司地址：济宁市吴泰闸路43号中油石化办公楼5楼511室
联系电话：0537-2386066、17686187780
山东传奇国际拍卖有限公司
2024年7月30日

金牌
专栏
齐鲁晚报·今日运河
订版电话：0537-2110110